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Amestec regretabil. 
Este vorba de amestecul fraţilor 

din România în afacerile interne po
litice şi de organisaţie ale partidului 
nostru naţional. 

Câtă vreme au stat în oposiţie 
conservatorii ne-au atacat sistematic 
în ziarele „Timpul", „Epoca" şi „Drep
tatea" d-lui Fleva, ca pe trădători , 
şi vinduţl Ungurilor prin dl D. A. 
Sturdza. Ajunşi Ia guvern ei nu ne-au 
mai atacat prin jurnalele, despre care 
se ştie că stau In legătură directă cu 
guvernul, şi au evitat cu rigoare a ne 
numi trădători, ori vinduţl Ungurilor. 
N'au încetat însă de a continua ( campa 
nia împotriva noastră p r in ' a l t e ziare, 
cum sunt „Tribuna" din Sibiîu, „Dra
pelul" din Bucureşti , şi „Tribuna" 
din Craiova, care apare sub chiar 
direcţia clubului conservator de acolo. 

Un procedeu acesta necorect şi 
pecătoă, căci, dacă bărbaţii politici 
conservatori au declinat delà sine a 
priori intervenţia „samsarliculuî cin
stit" în chestia naţională, pentru 
aplanarea conflictului dintre Ma
ghiari şi Români, ei ar trebui să 
ne lase în pace, ca singuri sä ne 
regulăm afacerile interne ale parti
dului naţional şi atitudinea politică 
faţă cu Maghiarii. 

„Tribuna" însăşi a declarat, cel 
puţin pentru formă, că „precum noî 
nu avem dreptul să ne amestecăm în 
afacerile interne politice ale regatului 
român, tot aşa aşteptăm ca nicî fraţii 
din regat să nu se amestece în afacerile 
noastre pohtice". Dar ' cine nu ştie 
că, tocmai „Tribuna" s'a abătut 
consecuent de la acest principiu şi 
regulă înţeleaptă. 

Scriitorul acestor ronduri a avut 
prilegiul de a se întreţine cu mal 
mulţi bărbaţi marcanţi ai partidului 
conservator, în oposiţie precum şi 
la guvern, asupra chestiei naţionale, 
cari în definitiv deşi au accentuat 
neintervenţia şi atitudinea lor specta 
tivă în frămontările şi luptele noa 
stre cu Maghiarii, ei nu au tăinuit 
nici când înclinarea şi simpatiile 
lor particulare pentru direcţia şi 
atitudinea politică a dlor D r 
Raţiu—Coroianu, în mesura, care 
exclude ori ce îndoială în privinţa 
unul nex intern, ce exista între 
scrisele ziarului „Tr ibuna" şi in
teresele de partid ale conservatorilor. 

Căci, de pildă „Tribuna Poporu
lui" nu s'a amestecat în luptele par
tidelor politice din România, şi nu 
a atacat cu nici un cuvent partidul 
conservator delà putere pentru poli
tica sa, sau pentru-că n 'a ales de şef 
pe dl P . Carp, ci pe G. Gr. Canta-
cuzino. Cu toate acestea dînşil me
reu ne ataca în monitorul lor din 
Sibiîu, pentru că nu ne învoim cu şefia 
dlul Dr. Raţiu, şi nu suntem încântaţi 
de isprăvurile lui politice. 

Gruparea politică delà „Tribuna 
Poporului" Insă este o grupare de 
fruntaşi şi représentant! aï partidului 
naţional, cari, ca şi d-niï Dr. Raţiu 
şi Coroianu, au drept a se pronunţa 

la toate chestiunile naţionale politice, 
precum şi în chestia de organisaţie 
a partidului, şi încă cu vot hotărî-
tor. 

Atacurile conservatorilor delà 
guvern făcute la adresa noastră în 

Tribuna" din Craiova, şi reproduse 
de „Tribuna" din Sibiîu, sunt aceleaşi 
ale conservatorilor din oposiţie, cari 
ne-au declarat de „trădători", şi pe 
chestia apropiere! politice între Ma
ghiari şi Români au rösturnat guver
nul l iberaPâl diu! D. A. Sturdza. 

In „Epoca" din Bucureşti el ţin 
să anunţe pe de o parte, că nu caută 
„part isam" dincoace de munţi, de 
cât „Români deopotrivă buni şi cetăţeni 
deopotrivă leali ai Monarchiei vecine1'. 
Ear ' în „Tribuna" din Craiova şi în 
cea din Sibiiu ne declară „unelte 
ungureşt i" atacându-ne In mod vio
lent pentru alegerea de episcop a 
Preasfinţiei Sale losif Goldiş, pentru 
discursurile de la banchetul de in
stalare şi în urmă pentru ideia apro
piere! politice între Maghiar! şi Ro
mân!. „Elementele netrebnice, care 
zădărnicesc mersul mişcării, sunt la 
Arad" — zic conservatori! în „Tri
buna", ear ' dl Dr. Raţiu este con
siderat ca un erou naţional1'. 

„Tribuna" din Craiova reproduce 
din „Tr ibuna" Sibiîu, scrisorile d lor 
Al. Mocsonyi, George Pop de Bă-
seşti, precum şi pamfletul d-luî Coro-
ian la adresa „înfrăţiţilor". 

Conservatorii găsesc că ide
ile desvoltate In „Tribuna Popo
rului" despre activitate şi pasivitate, 
sunt idei „nesănetoase şi nebuneşt i" 
faţa de care „fruntaşi! român! au în
ceput să-'şl spună cuventul prin „Tri
buna" din Sibiîu; „ear politica „Tri
bune! Poporului" este ac^ea a duş
manilor Românilor", — zic el. 

Am dori acum să ştim, care din 
aceste păreri represintă părerea 
bărbaţilor din actualul guvern ro
mân? Cea din „Epoca" ori cea din 
„Tr ibuna"? 

Noi avem tot respectul pentru 
fruntaşi! partidului conservator, dar 
amestecul lor în afacerile noastre 
politice nu-'l primim. 

Croaţii din Trans val cer consulat. 
Acum, că tocmai a isbucuit rèsboiul între 
Anglia şi Transval, este interesantă apariţia, 
că dintre supuşii austro ungari din Trans
val, Croaţii, cari se află în mare numër 
acolo, cer de urgenţă înfiinţarea unul con
sulat austro-ungar. Privitor la pceasta 
ziarul croat „Tbn. DomorsU" din Zagreb, 
a primit următoarea telegramă: 

„Croaţii din Transval au adresat 
ministrului comun de externe din Viena o 
rugare, In care solicită înfiinţarea unui con
sulat austro-ungar în Pretoria, eventual să 
ae Însărcineze cu agendele consulare un 
Croat din acest oraş al Transvalulul. Ru-
garea e iscălită de vre-o 400 de Croaţi din 
Transval, cari au trimis-o aici unei per
soane de Încredere a lor, ca acesta Bă o 
înainteze ministerului de externe, ceea-ce 
se va face încă zilele acestea. In cea mal 
mare parte Croaţii din Transval sunt veniţi 
din Dalmaţia, ear' ceialalţl sunt din lito 
ralul croat şi din Istria*. 

Congresul Orientaliştilor. 

Luni în 9 Oct. n. secţia a Xl-a a congresu
lui, Grecia şi Orientul, dl Gr. Tocilescu a ţinut 
un foarte aplaudat discurs vorbind despre 
cercetările sale asupra Topografiei antice a 
Dacie, ear Moisier asupra săpăturilor delà 
Axiopolis. 

Luni, la şedinţa de după amiazl a 
secţiei IX-a, a vorbit dl Urechiă, asupra 
manuscriptelor arabe, persiane şi turceşti 
conservate în biblioteca Atheneulul din Bu
cureşti, şi asupra cărţilor arabe, tipărite tn 
România. El a fost foarte mult aplaudat. 
Tot Luni dl Hóiban a dat la otelul Quirinale 
un prânz In onoarea contelui De Guberna-
t'.s, a luî Urechiă şi a lui Tocilescu. 

Miercuri seara el a dat o recepţiune 
tuturor congresiştilor români şi principalilor 
membri strëinl al congresului. 

Joi cu ocasiunea depuuerei coroanei 
la columna lui Traian, Românii au predat 
primarului oraşului Roma un foarte frumos 
pergament. Acest pergament tn mod artis
tic lucrat are In frunte istorica lupoaică, 
care e arma Romei, apoi dedesupt armele 
Italiei şi ale României împreunate. 

Eată textul cuprins tn acest perga
ment : 

,Anul 1899 luna Octomvre 12. Cu 
autorisaţiunea autorităţilor competente, noi 
,ubscrişiî depunem la basa coloanei lui 
Traian, fondatorul naţiunei române tn Dacia, 
o coroană de bronz modelată de sculptorul 
Ettore Cadorin şi turnată la şcoala de arte 
din Bucureşti. Acest omagiu din partea na
ţiunei române, iugăm pe ilustrul primar al 
Romei, să se conserve tn perpetuu ca semn 
de legăment al naţiunei noastre cu glorioasa 
rasă latină şi cu sora noastră mai mare 
Italia şi să se conserve acest document în 
archivele delà Capitoliu O copie se va de
pune la archivele Ateneului din Bucureşti şi 
alta la biblioteca Urechiă din Galaţi*. 

Urmează apoi semnăturile congresişti
lor români şi numele tuturor persoanelor, 
ce au subscris pentru facerea coroanei. 

Discursul, pe care l'a pronunţat mi
nistrul de instrucţie Baccelli la ceremonia 
depunerei coroanei pe columna lui Traian, 
va fi tradus şi In limba română şi distri
buit asistentelor. 

« 

La ceremonia depunere! coroanei pe 
columna lui Traian, corul teatrului Politea-
ma Adriano a eântat imnul Gintel Latine de 
Alexandri. 

Ziarul „Fanfulla" publică, odată cu o 
ilustraţie represrntând monumentele desco
perite la Adam Klissi de cătră Grigore To
cilescu, şi un articol foarte frumos la adre
sa acestui profesor universitar român. Arti
colul e 3emnat, ca şi celelalte publicate 
de acest ziar, de cunoscutul adorator al 
României, Benedetto De Lucea. 

* * 
* 

Ziarul .Corriere della Sera" din Mi
lan, spune că sediul viitorului congres 
al orientaliştilor in anul 1902 va fi la Bu
cureşti, sediu, care va fi proclamat tn mod 
oficial în ultima şedinţă a congresului. 

Uşoare neînţelegeri se iscaseră Intre 
delegaţii români şi unguri pentru alegerea 
ca sediu al viitorului congres la Budapesta, 
ear nu la Bucureşti, dar ele au fost repede 
aplanate prin condescendenţa chiar a dele
gaţilor celor doue naţiuni. 

Contele De Gubernatis şi mulţi mem
bri ar dori mult, ca congresul viitor să se 
ţie la Bucureşti, dar nici o decisiune nu s'a 
luat încă, căci se aşteaptă rëspunsul rege
lui Carol, dacă aprobă o asemenea deci
siune. 

» * * 
Concertul dat Marţi 10 Oct. n. seara 

în sala Umberto tn onoarea congresiştilor, 
a avut un deplin succes. 

Carlota Leria a cântat Mugur Mugurel 
şi Hora Primăverel, fiind foarte mult aplau
dată ; Palmeranz a cântat cântece suedeze 
şi irlandeze; Teresina a executat câte-va 
bucăţi pe vioară şi celebra pianistă, doam
na Mettler, a acompaniat la piano. 

La secţia Grecia şi Orientul a vorbit 
doamna Smara asupra oraşului Tergovişte, 
fosta capitală a României. 

Ea fu aplaudată şi felicitată de con-
gresiştil ce se aflau de faţă. 

In aceeaşi secţie comendatorul Pri-
deric Consolo a ţinut o conferinţă asupra 
comparaţiei accentelor musicale mazuretice 
şi greceşti şi asupra notaţiuneî latine. El a 
însoţit conferenţa dând mal multe exemple 
de musică antică, executându-le pe propria 
sa vioară. 

Contele de Gubernatis amintind că 
era aniversarea naşterel lui Verdi, a pro
pus să 'i-se expedeze următoarea tele
gramă : 

„Membrii congresului orientalist, reunit 
in şedinţa generală, după ce au ascultat 
conferinţa profesorului Consolo asupra ori
ginel musicel latine tn ziua aniversarei naş
terel lui Giuseppe Verdi, geniul armoniei, 
trimet efectuoase salutări şi urări marelui 
maestru". Propunerea fu primită cu sgo-
motoase aplauze. 

Delegatul chinez Iran Chen, sosit din 
Londra, a ţinut o conferinţă asupra desvol-
tărel unei scriituri pentru usul universal. 

Dl Gr. Tocilescu la secţia a unspre
zecea Grecia şi Orientul a făcut comuni
cări epigrafice şi la doua secţie Geografia 
şi etnografia Orientului a vorbit asupra ele-
mentulor dacice tn etnografia şi arheologia 
romană. El fu foarte mult aplaudat. 

Congresiştil români fură aceia, cari au 
făcut mal multe comunicări tn congres şi 
asta face onoare României. 

La secţia a treia dl Urechiă a luat 
parte la discuţia despre Tradiţiunî şi far
mece şi a arătat profitul ce-1 va trage şti
inţa din cercetările de aproape ale acestui 
material de folclor al naţiunei române. 

La secţia a un-spre-zecea Grecia şi 
Orientul s'a aprobat următoarea ordine d i 
zi, propusă de profesorul Baldacci, aparţi
nând coloniei albaneze din Italia : .Consi
derând importanţa ce pot avè studiile ar-
cheologice tn Albania, tşl exprimă dorinţa, 
ca congresul să concretiseze o programă 
spre a desvëli istoria primitivă a acelor re
giuni". 

Conscripţia poporaţiunil. 

In şedinţa din 11 1. c. n. a 
camerei ungare ministrul de comerciu 
Alexandra Hegedűs а presentat dietei 
un proiect de lege despre conscripţia 
poporaţiunii cu finea anului 1900. — După-
cum arată proiectul, conscripţia aceasta va 
fi generală pe întreg teritorul coroanei un
gare şi se va Începe în 1-a Ianuarie 1901, 
avênd să se termine în 10 Ianuarie al ace-



â 

luiaşi an. Va avè a se conserie starea po
porv ţiuniî, existentă la miezul nopţii între 
31 Decemvrie 1900 şi 1-a Ianuarie 1901 
Deodată cu conscripţia poporului, se va 
iace şi conscrierea edificiilor publice şi pri
vate şi a locuinţelor, cum şi constatarea 
raporturilor de adjustare şi productivitate 
a Întreprinderilor industriale, ce aparţin 
industriei mici. Amënuntele privitoare la 
procedarea în chestie ministrul de comerciu 
le va stator! pe calea ordonanţelor; blanche 
tele necesare se vor distribui gratuit; Insă 
despre umplerea rubricelor şi a feluritelor 
întrebări, va să zică, despre diurne şi alte 
spese, împreunate cu această lucrare, sunt 
obligate a se îngriji comunele respective. In 
ce priveşte alte spese, cari cad In sarcina 
statului, proiectul prevede pentru ministe
rul de comerciu un credit £de 740.000 de 
coroane. 

Proiectul ministrului spune: „Cheltu
ielile împreunate cu adunarea datelor — 
deşi aceasta ar fi datoria statului — avênd 
în vedere situaţia financiară, — au să le 
supoarte deci comunele şi nici nu e nedrept 
lucrul acesta, fiindcă datele acestea sunt şi 
în folosul comunelor*. 

Conscripţia poporaţiunil se duce în 
deplinire sub controlul primului oficiant mu
nicipal, orăşenesc, ori comunal şi prin con
lucrarea comisarilor anume aleşi spre acest 
scop. 

In motivarea acestui plan al seu mi
nistrul accentuează, că pentru repeţirea din 
10 în 10 ani a conscripţiei poporaţiunil nu 
este obligament prin lege, dar' aceasta a 
devenit deja o trebuinţă a convingerii. 

Scrisoarea dep. bucovinean 
Dr. G. Popovicî. 

Dl Dr. G. Popovicî, cunoscutul depu
tat bucovinean în parlamentul din Viena 
şi în dieta Bucovinei, 'şi-a dat dimisiunea 
din postul ce-1 avea ca redactor al .Foii 
legilor terii* din Viena. Dimisiunea 'şi-a 
dat-o printr'o scrisoare adresată ministrului 
austriac de interne Körber, scrisoare, despre 
care am făcut şi noi pomenire într'o no
tiţă din numërul trecut al foii noastre, şi 
care aproape întreagă a fost confiscată din 
numërul de Dumineca trecută al ziarului 
„Fatria* din Cernăuţi. Scrisoarea este ur
mătoarea : 

.Excelenţă! ' 

.In momentul când am primit oficiul 
meu actual, raportul dintre guvern şi depu
taţii români era astfel constituit, încât pă
rea imposibilă o colisiune între datoria, 
ce-'ml incumbă ca funcţionar, şi între obli -
gamentele mele de deputat. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

SOARTEA LUI CRISTOFOR. 

In urma rosvrătirilor de pe vremea 
Fanarioţilor, când clocotia In Ţeara Româ
nească înverşunarea, ce formează o epocă 
neagră în trecutul neamului nostru mult 
cercat, o parte din Românii băştinaşi a t r t -
buit să ia lumea în cap. 

Din Mehedinţi şi Oltenia, părăsindu-'şî 
vetrele româneşti, o mulţime de ţeranl tre-
cut-au unii peste Dunăre, alţii peste Carpaţî, 
aşezându-se prin creeril Munţilor Bănăţeni. 
Aceşti ţeranl refugiaţi pe la capëtul veacu
lui trecut, sunt Bufeniî noştri de prin locu
rile montanistice. Cu aceşti Bufenî împre
ună au roit şi un numër considerabil de 
Ţigani-curteni, un soiu de viţă mal aleasă, 
cari în România au dat şi câţl-va fruntaşi 
de valoare. 

Aceşti curteni, sau aurari, cum se 
numiau înainte vreme, în urma ocupaţiu-
nil lor principale, au început a se îndelet
nici şi cu musica. Ba au şi dus o departe. 
Din comuna Ciclova-montană, locul naşterii 

.De atunci Încoace situaţia s'a schim
bat complet. Baronul Bourguignon a avut 
tristul curagiu, să învenineze relaţiunea din
tre Românii bucovineni şi guvern, să ani
hileze pacea şi liniştea tn ţeară, întroducênd 
o administraţie nesinceră şi părtinitoare, 
usând de oprimări sistematice şi lovind ne
bunatic în cele mal sfinte sentimente pa
triotice ale noastre. Atitudinea presidentulul 
ţeriî e pe cât de imprudentă, pe atât de 
duşmănoasă, şi impune deputaţilor români, 
prin urmare şi mie, datoria de a'l com
bate pe el şi arta sa de guvernare tn toate 
chipurile. 

,.Aceste demersuri cu greu vor fi 
compatibile cu oficiul meu, de aceea dirai 
sionez din funcţiunea de radactor al foaie! 
legilor imperiale şi Vë rog, Excelenţă, să 
luaţi act de eşirea mea din serviciul sta
tului. 

„Binevoiţi a primi expresia calei mal 
deosebite consideraţiuni'. 

V i e n a , In 6 Octomvrie 1899. 

Dr. Peorge Popovicî, 
deputat tn parlament şi In dieta 

Bucovine!. 

N O U Ţ A T 

Arad, 14 Octomvrie 1899. 

Monarchul în Budapesta. De Luni (16 
1. c. n.) încolo Majestatea Sa Monarchul no
stru va petrece mai multe zile tn capitala 
Ungariei, unde va da audienţe tn fiecare 
Luni şi Joi. 

Logodnă. Dl Romul Mladin, abs. de teo
logie şi al s preot In parochia fruntaşă 
Otlaca, 'şi-a încredinţat def fiitoare soţie pe 
Dşoara Marta Giulani din Otlaca. 

Afacerea prof. Varga Otto s'a ter
minat deja. Ministrul unguresc de instru ţie 
Wlassics, studiind toate actele privitoare^la 
afacere, a constatat .nevinovăţia* profeso
rului şi 1-a achitat de toate acusele ridi
cate contra lui. Nisipul, ce 1-a aruncat In 
ochii publicului mare şi serios judecător, 
este, că : a transferat pe antichristul şi an 
tidinasticul profesor Varga delà institutul 
„ Francise Iosif la alt gimnasin din capi
tală, admoniându-'l totodată, ca să nu mal 
facă în prelegerile lui comparaţii nepotri
vite educaţiunil tinerimeî. — Atâta tot ? 

• 
Demonstraţii antisemite între stu

denţi. Se vesteşte din Pilsen, că tn parcul 
delà locul de petrecere Lochotin (lângă Pil
sen) 15 studenţi delà şcoala medie, Înarmaţi 
cu bastoane şi cu petri, au luat la goană 
pe vr'o opt studenţi jidani delà şcoala co
mercială, adresându-le fel de fel de epitete 

mele, unde Ţiganii sunt Investiţi cu toate 
drepturile cetăţeneşti şi primiţi formal în 
sinul bisericii ortodoxe, se dă chiar un iei 
de direcţie In ale musicel. Din .conserva
torul Ciclovel' ies lăutari vestiţi şi d'aicl 
se Împrăştie până şi în capitala ţeriî. 

Mal notez în treacăt, că aceşti Ţigani 
sunt oameni de inimă, cu sentiment poten
ţat şi au pe deasupra şi conştiinţă naţio
nală. 

Când cu rësboiul delà Plevna, Ţiganii 
noştri CiclovenI au cutreerat Balcanii, ca 
să-'şi facă şi el rolul cu vioara. 

* 
Ml-a duc aminte de primaşul Brumă, 

sub conducerea căruia o tarafă de lăutari 
bine Închegată se Întreţinea ani de-a rtndul 
peste vară In Reşiţa, ear' tn amurgul verii 
veniau să tnierneze acasă. — Calea o fă
ceau de regulă pedestru. 

Ca trecëtorl se opriau apoi icl-colca 
prin localităţi fruntaşe, ca să se mal întâl
nească cu anumiţi cunoscuţi, cari se bucurau 
deosebit de popularitatea lor. 

Intre satele prin cari treceau, Cacova 
nici când nu le scăpa. In această comună 
mărginaşă cu Oraviţa trăia pe vremea aceea 
un mare apreciator şi .prietin" al lor, de 
care şi astăzi îşi aduc aminte, bocindu-se 

antisemite. Când jidănaşil voiră să scape 
dinaintea gonacilor, aceştia prin fiuerăturl 
mal chemară încă vr'o 20 de studenţi. Bie
ţii ovreiaşî, asvîrliţl cu petri, numai fiind 
buni de fugă putură să scape de o mal 
mare primejdie. 

Numërul , 1 3 ' . —Adeseori auzim vorbindu-
se, că numeral 13 este numër nenorocos. 
Acum 13 ani s'a înfiinţat în metropola ger
mană o societate, sub numele de .Clubul 
13", pentru-ca să se convingă, de este ade
vërat că numërul 13 este nenorocos. C i 
membri s'au Înscris la 13 Iulie 1886, 13 inşi. 
In 13 Iulie a. c , împlinindu se 18 ani delà 
înfiinţarea clubului, preşedintele lui, făcend 
o dare de seamă despre cele întâmplate tn 
decursul celor 13 ani, a constatat, că toţi 
membrii se află tncă tn viaţă şi tncă tn 
împregiurărl îmbucurătoare. Ba au ajuns 
cu toţii Ia credinţa, că ei tn cei 13 ani au 
fost foarte cu noroc. Doi dintr'tnşii s'au 
putut bucura, că D-zeu i-a Înzestrat cu câte 
13 copii. Aşadar' nimic rëu nu s'a {întâm
plat la nici unul. Astfel convingându-se că 
credinţa despre numërul 13 ar fi nenoro
cos, este neîntemeiată, au hotărtt, ca să 
desfiinţeze societatea. După un dineu de 
adio, al cărui menu era compus din 13 
specii, s'au despărţit unii da alţii. 

* 

Un vis trădător. — In oraşul St.-Louis 
(America), femeia Maria Thorton petrecuse 
deja o bună vreme tn închisoare preventivă, 
bănuită fiind, că ea este ucigaşa bărbatului 
sëu. Sëptëmâna trecută a cerut să fie dusă 
înaintea judelui de instrucţie, căruia i-a spus, 
că In vis a vëzut pe un anume Ray cum 
comitea omorul. A descris comiterea crimei 
până în cele mai mici amënunte. Judele 
a început să cerceteze, şi în adevër a reuşit 
să afle pe Ray, care în urmă a recunoscut 
crima. Femeea a fost eliberată. 

* 
O firmă parisiană. — La uşa unul 

negustor de insecticide de pe bulevardul 
Saint-Germain, din Paris, se leagănă o firmă 
representând pe Napoleon l şi pe soţia sa 
Iosefina. Imperăteasa, tolănită pe un foto
liu, pare a fl cufundată într'o reverie du
reroasă. Impöratul, care stă tn picioare, cu 
manile la spate, tşl priveşte femeia cu un 
aer mânios. Pe firmă sunt pusa următoa
rele cuvinte : .Am câştigat multe bătălii şi 
am Învins mulţi duşmani, dar nu voiu puté 
birui nici odată pe di-şmanil numiţi ploşniţe 
şi pureci ! Ce chin pentru mine, când më 
gândesc că el pângăresc frumosul teu corp, 
scumpa mea Iosefina !" 

cu duioşie: ,Nu mal sunt oameni d'ăia; 
am dat de vremuri grele, s'au sgârcit bo
ierii . . . " 

Ajung el odată Ia Cacova. Obosiţi de 
drum, trag la .Birtu ăl mare". Era într'o 
Duminecă din toamna fecundă. Amurgise. 
Sătenii făceau cislă asupra unul biet cala
tor, a > zăcea lungit afară la uliţă sub streşina 
birtului : 

— Mei, oameni buni, asta-I vr'o ară
tare . . . 

— Ba sërmanul, e vr'un vandrocaş tă-
bărlt. 

— Da de unde să fie resărit sdrenţo-
sul esta ; o fi de prin ţeara ungurească, de 
nu ştie româneşte. 

— Eu vë spun, că ăsta 'I ,Crucea-'l 
bată", raţionează o babă sfătoasă.—O nu ve
deţi, că nu se mişcă, par'că ar fijnlemnit; 
să chiemăm pe popa . . . 

— Taci, maico, poate c'o avè vr'un 
beteşug sërmanul. 

— Ean să-'l scutur eu şi să vedeţi 
cum sar dracii din el, replică un dornic de 
a 'şl arăta tăria apucându-'l d'un picior. 

— Fiţi cu minte, mei, că-'I p ë c a t . . . 
— Ce pëcat ? — se auzi glasul plăieşulul, 
care cu un băţ de alun cu toate zilele sub
suoară ajunsese şi dlnsul .tn faţa locului* 

F e l u r i m i . 

Incuiarea porţilor Gibraltarnlnll 
Priveliştea cea mai originală ce se poate; 
dea în Gibraltar, e procesiunea zilnici j 
care o face garda la apusul soarelui, ii 
a încuia porţile oraşului fortăreaţă. Porta: 
străbate cu cheile lui stradele, Înconjor] 
de un pluton de infanterie şi precedaţi 
o musică militară, care cântă ariile A 
mai familiare din repertoriul ei. Chi 
sunt enorme ; ele sunt ţinute fără lndok 
drept emblema vedită a vigilenţei cu ci 
Marea-Britanie tşl păstrează tesaurele 
militare de mâna întâia, cum e Gribral 
rul. Când sosesc la porţi, garda sali 
trîmbiţele resună şi porţile greoaie щ 
ind încetişor pe balamalele lor sa Inel 
greoiu. Gibraltárul este încuiat pentru ta 
noaptea. Procesiunea se întoarce şi chel 
sunt duse înapoi Ia palatul guvernatorul 
care e păstrătorul lor. Odată ce poarta 
închisă, e aproape cu neputinţă, chiar ca 
mai mare personagiu, de a Intra în Gira 
tar. In ori-ce cas, demersurile şi formal 
ţile ce trebuesc făcute spre a puté tul 
In oraş ar fi aşa de lungi şi res uitatul al 
de problematic, In cât fiecare preferi 
general să nici nu încerce a le Încet 
Cetăţenii pe cari afacerile i-au ţinut é 
din fort şi ofiţerii cari în focul vlnatoi: 
s'au depărtat prea mult de ziduri, prefe 
de ase menea să treacă prin toate neaji 
şurile unei posade spanioic într'o mah 
a Gibraltarulul. 

Exposiţie de poamo la Sibiiu. 
A 3-a exposiţie de poame, strogœ 

şi derivatele lor, arangeată de ,.Réuni» 
română de agricultură din comitatul Sil 

lui". 
1 Programul exposiţiei, ce se va jij 

din 22 până în 29 Octomvrie st. n. Щ 
în oraşul Sibilu. 

1. In scopul de a înainta pomăritd 
viieritul, .Reuniunea română de agriculton 
din comitatul Sibi ului" va arangea. In cun 
celor opt zile amintite, tn oraşul Sibiiu] 
exposiţie de poame, struguri şi derivtele li 
având a s e Împărţi de astă-dată premiii 
sumă de 170 coroane, din cari 150 dăruia 
de Reuniune, ear' 20 coroane dăruite c 
membrii comitetului central al Reuni»»] 
pentru cea mai frumoasă colecţie de poam 
deasemenea se vor distribui şi diplomei 
recunoştinţă. 

Exjosiţia va cuprinde poame şi stnj 
guri de tot Mal In stare naturală, deaspnie 
nea deriv tele lor, dulceaţă, must, vin, rachii 
oţet, oleiu e t c , cum şi unelte, Întocmiri i 
modele din ramurile atinse. 

2. Exposiţa se va deschide Dumineci 
tn 22 Octomvrie n., la 11 ore Ininteî 

şi vtrîndu-se prin mulţime, străbătu mal ci 
alţi doi străjanl după el, ca să-'l ducă Ia-f 
rëcoare. 

Ъ-ridicară tn picioare şi bietul dei 
cade earăşl grămadă jos. 

Acum vezură toţi, că-i t r ecu t . . . 
— Mal tncet mei, c^ şi ăsta-'l suli 

de om ; nu fireţl păgâni, observă un pol 
poran mal milos, încreţind din sprâacm 

Un altul începu să ameninţe, r8A 
d u s e pe plăeş : 

— Delà Sân-Micoară nu mal porţi ti 
bâţu ăla . . . 

— Bal până trăesc eu nu-şî perde M 
tul, replica o michichlorţă de Neamţ, ce II 
amestecă şi el, ca să pună lumea la caii 
jălbuindu se, că I a beut cälötoru toată ă 
chia fără a I-o plăti. 

— Este un lotru de Ţigau. Blăstemati 
ăsta 'şi-a lăsat lauia'n ză'og ; duce-ţi-l li 
Gemeindehaus I . . . sblerà Neamţu In gura 
mare. 

— Auziţi mei, că I un ciorol pribeag 
haidaţl, las' că şl-a dat de leac, nu-i mal 
dă jupanul lăuta, să-1 vedem tn ce o mal 
cânta, când s'o t rezi . . . 

Plăeşiî se opintiră cu el tn spate ţi 
copilama după el : 

— Choah, choah. — 



CONTRA PUBERII DE CAP 

Cel mal bun medicament este. i 
С А Р Т О Ш - Ï Ï L 

- X DEPOSITUL PRINCIPAL PENTRU FARMACII ESTE K -
în Arad : la VOJTEK şi WEISZ 

în Budapesta : la IOSIF TÖRÖK şi LEO EGGER. 

ÎNTRECE ORICE MEDICAMENT. 
Se capătă în toate farmaciile. „ 

O sticlă ajunge pentru frecare în mal multe rînduri. 
PREŢUL : 1 sticlă de probă: 30 cr., 

1 sticlă mare : 50 cr. 

prânz şi va dăinui până In 2Э Octomvrie 
et. n., la 3 oare d. a. 

Exposiţia se va ţine tn pavilonul, 
Reuniunei de patinat (strada Sechewis 
lângă Gesellschaftsbaus). 

3. Ca exposanţi pot lua parte afară 
de membrii reuniunei locuitorii din întreg 
comitatul Sbiiului, cum şi locuitori din 
alte comune, numai cât premiile se vor 
Încuviinţa cu preferinţă membrilor. 

Cerênd trebuinţa, exposauţii au să 
dovedească, că au produs înşişi obiectele 
expuse. 

4. Merele, petele, gutuile şi persecile 
au să fle expuse flecare soiu în câte cel 
puţin 5 exemplare sănotoase şi bine desvol-
îate, ear prune, nuci struguri ş. c. 1. cât 
trebue spre a umplè un taier îndatinat. 

Abateri se pot face numai cu poame 
şi struguri de o valoare şi' mărime ne-
obicinuită. 

Exposauţii au să însemne obiectele 
de expus cu numiri tn regulă, eventual 
şi cu numirea locală. 

5. Primirea obiectelor In localul ex
posiţie! se face cu începere din 17 şi pâtiă 
la 21 Octomvre st. n. prin comitatul a-an-
geator local, care îngrijeşte de punerea lor 
în regulă şi înzestrarea cu bilete, cuprin
zând numörul curent, numele şi comuna 
exponentului, numirea pomologieă şi resp. 
locală a soiului. 

Comitetul petrece aceste date in even
tualele observări în o listă generală, care 
ве inmanuează juriului. 

Poame găunoase, putrezite sau alt-cum 
Btricate, nu se primesc la exposiţie. 

Cu totul eschişî delà exposiţe sunt 
fireşte, strugurii şi tot ce ar proveni din 
viile puse sub oprelişte din cauja filoxerei. 

6. Exponenţii, cari nu ar lăsa obiec
tele trimise ca dar Reuniunei, despre ce 
trebue făcută arëtare, le vor lua In primire 
până Marţi, îu 31 Octomvre st. n., la 12 
ore din zi, căci de aci Încolo nu se ga
rantează pentru ele. 

7. Exponenţii ránt Îndatoraţi a se în
griji Înşişi de transportul obiectelor de ex 
pus. 

8. Din poamele, ce s'ar trimite spre 
vênzare, trebue expuse cel puţin 20 exem
plare nealese. 

9 Se vor distribui drept premii di
plome de recunoştinţă şi se vor împărţi de 
astă-dată 38 premii In sumă de 170 co
roane, anume : 

Orupa I. Poame tn stare naturală. 
Un premiu de 20 coroane în aur, dă

ruite de membrii din comitetul central al 
Reuniunii noastre pentru cea mai frumoasă 
colecţie de poame. 

a) mere, pere şi g u t u i : 1 premiu de 
10 coroane, 1 premiu de 8 cor. 2 premii de 
câte 6 cor , 2 premii de câte 3 cor., 2 pre
mii de câte 2 coroane. 

b) prune şi perseci : 1 premiu de 8 
cor., 1 premiu de 6 cor., 2 premii de câte 
3 cor., 2 premii de câte 2 cor. 

Delà casa comunală, după-ce-1 zăvoriră 
bme într'o celulă, se îndepărtară, pornind 
cu toţii cătră curtea, unde o mu sică dom
nească cânta de spărgea lumea. — Era 
orchestra lui Brumă, care s'a mal vëzut 
odată în gazdă la patronul lor, ,om galant, 
D-zeu să-Ierte" ! 

* 

Când se crepase de ziuă, ţiganii por
niră cu toţii la Birtu al mare. Boerul după 
ei. Aci şi mal tare se Ingroşă veselia. Cân
tecul lăutarilor Ii făcea zor boerulul, să 
bage earăşl ziua tn noapte. 

într'un cot, la un capot de masă şe
dea pe o laviţă Inţelenit o figură misterioasă ; 
Borbia farmecul doinelor şi cont mpla li
niştit şi nebăgat In seamă mişcările lău
tarilor. 

Delà o vreme boerulul obosit de pi
lotă i-se rostogoli capul pe masă. Era să 
ве frângă masa de greumênt. Ţiganii eşiţl 
din disciplina vocaţiunil şi trăiţi bine, fă
ceau un sgomot asurzitor. Unii se siliau să 
imiteze pe boer, alţii Îşi făceau apreciări 
reciproce, alţii earăşl plângeau de însufle
ţiţi, ear restul se certa cu birtaşul pentru-
că acesta nu le mal dădea beutură. 

In toiul acestui ghiveciu de senti
mente, căletorul nostru îşi aprinsese paie 

c) nuci, alune, castane, migdale, coarne 
ş. c. 1. : 1 premiu de 5 cor., 1 premiu de 
4 cor., 1 premiu de 5 cor., 1 premiu de 4 
cor., 1 premiu de 2 cor. 

Grupa. 11. Struguri. 
a) struguri de v n : 1 premiu de 8 cor., 

1 premiu de 5 cor., 2 premii de câte 2 cor. 
b) struguri de masă : 1 premia de 8 

cor , 1 premiu de 4 cor., 2 premii de câte 
2 cor. 

Grupa I I I . Derivate din poame şi 
s truguri . 

a) muet, vin, rachiu, oţet şi oieri : 1 
premiu de 8 cor., 1 premiu de 6 cor. 3 pre
mii de câte 2 cor. 

b) poame uscate, lictar, compot, dul
ceaţă etc. : 1 premiu de 6 coroane, 3 pre
mii de câte 2 coroane. 

Grupa IY. Unelte, întocmiri, modele ş. c. 1. : 
1 premiu de 6 cor , 2 premii de câte 2 cor. 

(Va urma.) 

D a r e d e s e a m ă ş i m u l ţ u m i t ă 
p u b l i c ă . 

Subscrisul, in calitate de cass r la 
producţiunea literară, împreunată cu petre
cere, arangeată de „Reuniunea Inveţătorilor 
rom. gr.-or. din protopresb. Lipovel ' In 
favorul fondului reuniunei, In 26 Sept. 
(8 Oct. пЛ a. c , în Lipova — vin şi pe 
aceasta cale a exprima mulţumită tuturor 
acelor P. T. domni, cari atât prin présenta 
lor, cât şi prin contnbuiri morale şi 
materiale ni-au dat tot spriginu!, spre 
ajungerea scopului şi reuşitei acelei pe
treceri. 

Au intrat solvirl de la următorii domni : 
I. Cismaş 2 fl. ; N. Dan 1 fl. ; A. Şandru 
1 fl. 50 cr. ; P. Papp 80 cr. ; Dr. A. Habe 
2 fl.; C. Gavrilovits 1 fl 50 cr. ; P. 
Cacinca 1 fl 50 cr. ; Tr. Muntean 1 fl ; 
Dr. D. Magdu 1 fl. ; C. Dajevits 2 fl. ; St. 
Mihailoviciu 1 fl. 50 cr. ; I. Barzu 2 fl ; 
N. N. 1 fl. ; N. Brădean 1 fl. 50 cr. ; T. 
Gherba 2 fl. 30 cr. ; I. Neamţu 1 fl. ; V. 
lotca 1 fl.; V. Dehelean l f i ; D. Cocio-
la 1 fl.; N. Lepa 80 er.; I. Hâdan 1 fl. 
50 cr. ; V. Mihuţ 1 fl. 50 cr- ; G. Vane 
80 cr.; Tr. Mateiu 80 cr.; Eft. Ciorogar 
1 fl. 50 cr.; T. Muntean 80 cr.; D. Ianco-
viciu 1 fl 50 cr. ; I. Muntean 1 fl. 50 cr. ; 
V. Moga 80 cr. ; I. Szerb 2 fl. ; S. Bocu 
1 fl. 50 cr. ; I. Pimsl 1 fl. 50 cr. ; P. 
Dămăcuş 1 fl. 50 cr. ; N. Cosma 3 fl. ; 
Al. Muntean 1 fl. ; Tr. Popovid 1 fl 50 cr. ; 
Al. Mureşan 80 er.; I. Pinter 80 cr . ; 
Ioan Puticiu 1 fl 50 cr. ; I. Nedelcu 1 fl 
50 cr. ; G. Tomi 1 fl. ; G. Cornea 1 fl 
50 cr. ; P. Szombaty 1 fl ; M. Susan 
1 fl. ; E. Trifu 1 fl. 50 cr. ; Is. Vuia 1 fl 
50 cr. ; Dr. Al. Marta 1 fl.; D. Dozse 
3 fl ; A. Fizeşan 80 cr. ; G. Cimu 1 fl ; 
E. Dozse 1 fl.; N. Roşu 1 fl. 50 er.; I. 
Tuducescu 1 fl. 50 cr. ; T. Neaga 1 fl 
50 cr. ; N. Tomid 1 fl. 50 cr. ; T Popa 

în cap. adresându-se nemţeşte cătră ţigani, 
cerôndu-le cu smerenie o vioara. în
cepură a'l înjura, a'l burduşi, ba era să o 
păţească şi mal strajnic, dacă unul dintr'tnşil 
mai blăjm — nu le curma pornirea, In-
tingêndu-'l vioara cea mal bună din bandă. 

Cerşitorul o ia In primire şi după-ce 
ÎI confirmă valoarea prin un semn, ce-'l 
făcu cu capul, slobozi un trăsnet din 
.Carneval de Veneţia*. Ţiganii Încremeniră, 
ear' boierul tresări buimăcit, şi Inholbă 
ochii la străin şi cu lăutarii dimpreună, 
admirau, ca duşi prestaţiunile străinului, 
care după ce îşi termina cântarea prin 
închinăciune făcu semn <>e mulţumire cătră 
primas, ear' întrebat de boierul desmetecit 
rëspunse : — Sunt un musicant din Italia 
şi më numesc — Crisiofor. 

Ii povesti apoi boerulul, că numai 
cât l'a slobozit primarul din prinsoare, In 
care nu ştie cum a ajuns ; boierul trimise 
după plăieş. Acesta sosit in grabă la po
runca boierului şi Întrebat despre treabă, 
povesti cele petrecute, adaogând că acum 
primarul 'i-a dat drumul din temniţă. 

Italianul, care nu înţelegea de loc 
raportul plăieşulul, se aşează din nou la 
locul seu pe laviţa din fundul crîşme) şi se 
mira de înverşunarea boierului, ce erupse 
Într'o păreche de palme grele. Cu aceea 

1 fl ; I. C.mponeriu 2 fl. ; FI. Roxin 2 fl. ; 
1. Nicoli 1 fl. 50 cr ; V. Hamsea 3 fl. ; 
Dr. G. Proca 1 fl.; Dr. G. Popescu 
2 fl. ; C. Iorgoviciu 1 fl. ; A. Cărăbaş 
1 fl. 50 cr. ; A. Mircu 1 fl. 50 cr.; 
G. Stoian 1 fl. 60 cr. ; Ecat. Cono-
pan 2 fl. ; M. N. Musteţ 3 fl.; N. 
Bandi 2 fl ; A. Popa 80 cr. ; S. Cădariu 
80 cr.; Al. Constantin 80 cr ; V. Milovan 
1 fl. ; N. Dessean 1 fl. ; Al. Andraş 50 cr. ; 
V. Males 50 cr. ; I. Popp 80 er. -Suma : 
106 fl 80 cr. 

L i p o v a , In 11 Octomvrie st. n. 
1899. 

Ioan Lucaciu, 
cassar. 

ULTIME ŞTIRI 
D i n A u s t r i a . 

Viena, 18 Octomvrie. 

In cercurile politice de aici a 
produs mare sensaţie declaraţia mi
ni s trului-p resident Clary, pe care o 
făcu eri în faţa deputaţilor cehi, pof
tiţi fiind la o convorbire. Ministrul-
president (titlul adeverat oficial Ii este : 
«însărcinat cu presidenţia în consiliul 
de miniştri". R. „Tr. P.") adecă a 
declarat, că „ordonanţele (lui Badeni-
Gautsch despre egala îndreptăţire a 
limbel cehe cu cea germană) sunt 
unilaterale şi nedrepte privitor la Nemţi". 

R ë s b o i u l a n g l o - t r a n s v a a l i c . 

încă nu s'au încăerat nicăiri tru
pele englezeşti cu Burii. Din telegra
mele sosite azi reese numai atâta, 
că Burii îşi pun toate silinţele pentru 
a recâştiga ceea-ce au perdut pană 
acum, întârziând a se folosi de tim
pul pentru a îngrămădi pedicî duşma
nului : ei ocupă cu forţă drumurile 
de fer, taie sîrmele telegrafului, etc. 
unde numai şi cum pot. Au nimicit 
şi un tren panţerat, cu care prilegiu 
au perit mai mulţi oameni. 

Representantul diplomatic al Bn-
gliterel în Transvaal a şi plecat, 
luându-'şi rèmas bun de la presiden
tul Krüger ; astfel că nu mai există 
nici o legătură diplomatică între Bn-
glitera şi Transvaal . 

povară bietul plăieş se îndepărta căutând 
creiţarl, îndreptându-şl pasil la jupanul 
Franţ după violina zălogită, ear' boierul se 
dete cu veneraţie în vorbă cu străinul 
zgugulit, oferindu-'l mâncare şi beutură. 
După ce acesta Îşi depuse naţionalul, sosi 
şi plăieşul cu violina. 

Artistul nostru îşi reprimi violina îm
preună cu un bilet de recomandaţii, cu 
care fu îndrumat Ia oraş. 

In Oraviţa a dat de apreţiatorl mari, 
din creştet până 'n călcâie. Aici fù pre-
menit tn haine domneşti şi pe mâne-zl se 
şi afişase .Concertul Cristofor*. 

Se fac 8 oare. Public mare. Sala tic-
suită şi Cristofor ca 'n palmă. Arangieril 
'1 caută cu zor prin toate departamentele 
teatrului. N u l n ică i r i . . . 

într'un târziu '1 găsesc In birtul delà 
.Cerbul de aur", In societatea unor pără
siţi, 

Agrăit cu zor de curierul comitetului 
arangiator, Cristofor îşi goleşte cu nepăsare 
holba de vin, se ridică şi pleacă mësurând 
drumul-încetişor spre teatru. 

Când îl vëd urzitorii şi protectorii con
certului, stau uimiţi în faţa calamităţii: nu 
ştiu ce să se facă de frica blamului şi rës-
punderil lor ca InvitătorI . 

Păziţi vé sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturaiu, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot căpeta de-a dreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper In 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecăl 

E C O N O M I E . 
Gr flne. 

Preţurile de la 13 Octomvrie. 
Arad: B.-Pesta : 

Grâu Aprilie fl. 7 .60-7 .85 fl. 8.66--8 .69 
slab , 7.50—7.70 Ш 8.20--8 .22 

Cucuruz vechiu 4.80—5. » 5.05--5 .25 
nou 3 . 7 0 - 3 80 5.10--5.16 

Orz vechiu , 5 .30-6 .40 » 5.90-- 7 . — 
, nou . 4 . 8 0 — 5 . - 6 . — -6.10 

Secară Apr. , » 6.99 -7 .00 
, pe Oct. „ 5 .80-5.90 6.54--6 .55 

Ovës Apr. , 4.40—4.50 * 5.86--5.37 
Oct. . n 4.90-- 4 . 9 3 

Cursul pieţii din Arad. 
Hartie-monetă romană Cump. fl. 9-48 vend 9.52 
Lire turceşti , —.— _ , _ 
Imperiali (15 R. aur) , 18.90 ] 19 — 
Ruble ruseşti 100 à . 126.— . 12" — 
Galbeni , 5.68 , 5.63 
Napoleon-d'orI . 9.48 , 9.55 
100 Maree germane . 58.50 , 58.95 
Livre sterling , 11.90 . 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 320—380 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 44 44.5 , , „ 

250—390 „ 44 45 , , „ 
, până 250 „ 45 46 , , , 

mijlocie 240—260 , 4 7 . 5 . - 4 8 „ „ „ 
Din Serbia ,44. 46 , . . 

Pei lucrate : 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 137.—140 

. , 1 4 - 2 0 . , 1 4 3 . - 1 4 8 
, Zweisatz , 20—22 , , 133.—135 
, Dreisatz , 22—24 , „ 140.—142 

. 25—26 , , 143.—145 
, 26—30 , , 145.—146 

, de bivol , 28—32 , . 142.—144 

Editor: Aurel Popovici-Barciana. 
Rodantor геяпппяяЫ] Тояп Rnean R i r i nn -

Cristofor făcu ochii roată şi cu o fleg
mă de tot superăcioasă, îşi asigură pa
tronii : — N'aveţi să păţiţi r u ş i n e . . . şi se 
repezi la bină. 

Se ridică cortina. Artistul nostru abia 
stătea în picioare. Perpexia arangiatorilor, 
indignaţia publicului la culme. înainte tnsă 
de a erumpe furia asupra lui, începu, Doamne, 
a scoate toate nezdrăveniile artei. Asvlrlia 
din vioară câte-o săgeată urmată de folo-
motocul variaţiunilor artistice. 

Publicul înmărmurit la finea concer
tului îl înconjoară, 11 încarcă de] admiraţie, 
de iubire, de da ru r i . . . 

Din Oraviţa nu se ştie încătro a cro
it-o. Abia peste vr'o doi ani când Ii bătuse 
ciasul din urmă, i s'a mai auzit de nume. 

Divorţat de soţia sa vioară, ne mai 
avênd tovarăş, care să-1 ţină de mână când 
potrivit destinului avea să treacă peste va
durile vieţii, scăpătat în puteri şi fără a 
se mai puté acăţa de ancoră — s'a găsit 
înţepenit într'un grajd pe o grămadă de 
gunoiu . . . 

Astfel s'a rostogolit acest geniu în 
marea fără ţermurl a eteternităţil. 

Ghejia. 



4 Nr. 190 

Sub acest titlu tipografia „Tri
bunei Poporului" de întâia-dată 
a scos de sub tipariu un călindar 
pe anul visect 1900, anul I, Arad: 
Editura „Tribunei Poporului", cu 
un text de 177 pagini şi de urmă
torul cuprins: 

Pe lângă partea curai calendaristică, 
unde se mai arată la fiecare lună : Semne 
meteorologice şi date istorice memorabile, pe 
32 de pagini găsim : Cronologia pe anul 1900. 
Semnele cronologice pe anul 1900. Serbători şi 
alte zile schimbăcioase. Posturile. Deslegarea 
postului. Regentul anului 1900. întunecimi. 
Cele 4 anutimpuri. Schimbarea timpului peste 
an. După calendariul de 100 de ani. Poveţe 
economice pentru fie-care lună a anului. 
Epoca secerişului pe păment. Un interesant 
articol despre .Băncile noastre" din Ungaria 
şi Transilvania, puss în rînd alfabetic. Apoi 
urmează : 

Partea literară, care se extinde pe 
72 de paginî şi are următorul cuprins : 
„Doina", poésie, de George Coşbuc— 
Veacul nostru, de Ioan Slavici. — 
Lupta vieţii, poésie, de G. CoşbUC. — 
Protopopul Simeon Balint (cu portret şi 
text). —Legea şi moşia, de Unchea-
Şlll. — Ioan C. Brătianu (cu portret şi 
text), de Septimiu Albini. — R e g e l e 
Carol I . al României (portret). —Din 
trecut (fragment), de Enea Hodoş. — 
Ungurii şi Avram Iancu, de Ioan Rus-
SU-Şirianu. — In Nirvana, de Cara-
giale. — Sentinţe din Arthur Schopen
hauer. — Brânduşa tomnatică (legendă 
de Paul Mantegazza), traducere de: 
Lucreţia Russu-Şirianu. — De-ale 
Francezilor: Galliffet şi comunarzii. 
Din viaţa lui Napoleon I. — Arderea 

cadavrelor. — Cine a născocit mărcile 
postale ? — Horia (portret). — Duhul ade-
vërului, de Vasile Goldiş. — Frumseţa 
la diferite popoare. 

Urmează apoi: 
Statele din Europa (cele şepte pu

teri mari). Celelalte state europene. — 
Şcmatismul Metropolin ortodoxe-orientale 
din Ungaria şi Transilvania în general 
şi al diecesei Aradului în special. — 
Consemnarea trgurilor din Ungaria şi 
Transilvania în rînd alfabetic. — Poşta: 
Tarifa pentru serviciul în monarchie, 
teritorul ocupat şi în Germania. Man
date postale. Transporturi de epistole cu 
rambursa. Taxa telegramelor. Timbru 
şi taxe. — Anecdote. — Glume. — Inser-
ţiuni de tot felul. — Banii sau monetele, 
un articol despre banii noui şi banii 
vechi, cari se află în circulaţiune. 

Preţul unui exemplar e: 30 cr. şi 
5 cr. taxa de expedare. 

Dintre călindarele române din 
patrie „Călindarul nostru" este 
singurul, care a apărut în luna 
Septemvre, în 10 mii de exemplare, 
cu acest bogat cuprins, mai ales 
literar, din penele cunoscuţilor 
buni scriitori aretaţî mai sus. 

Credem deci, că facem un bun servi-
cin publicului nostru, anunţând apariţiunea, 
preţul şi cuprinsul „Călindariului nostru", 
care e cerut şi se expedează deja în toate 
părţile patriei noastre. 

„Foaia Pedagogică", ce apare la 1-a 
şi 15-a a fiecărei luni In Sibiîo, sub direcţi
unea dluî Dr. D. P. Barcianu, în Nr. 18 
(din Sept.), anul III., are următorul cuprins: 
Cestiunea pedepselor In şcoala poporală 
de losif Velcean, înv. (Urmare). — Modele 
de lecţiuni: Capra cu trei iezi. Poveste 
de Ioan Creangă, lecţiune de Dr. P. Şpan. 
— Din literatura şcolară. — Informaţiuni. 
Felnrimi. 

Nouă carte de şcoală. À apărut toc 
mai zilele acestea .Geografia pentru şcoalele 
poporale", întocmită pe basa planului mini
sterial de înveţăment, partea primă (pentru 
clasele III şi ГѴ7, de Vasile Goldiş, profe
sor gimnasial, in editura Librăriei Ciurcu 
în Braşov. Preţul: 35 cr. 

Acest nou manual de geografie al dlul 
profesor Goldiş, în forma cum se presintă, 
este cât se poate de potrivit pentru cele 
douö clase (III şi IV) ale şcoalel poporale, 
împărţirea practică a capitolelor, urmate, 
fiecare îndeosebi, de „Observări metodice" ; 
textul, expus Într'un limbagiu uşor, şi cu 
mai multe ilustraţiunl ; intercalarea în text 
a hartelor pentru fiecare din cele cinci ţi
nuturi mari ale Ungariei, — sunt toate 
calităţi ftlese, prin cari manualul dlul Gol
diş se recomandă foarte mult tuturor înveţa
torilor delà şcoalele noastre poporale. 

„Economia Naţională', revistă econo
mică, statistică şi financiară apare lunar 
in Bucureşti sub direcţia dlui P. S. Aure
lian. Anul XXIII. Nr. 8 (din August 1899) 
are următorul sumar: Idea de justiţie în 
relaţiunile sociale, de A. D. Damianoff. Bi
bliografia ceşti unei Orientului, de St. Oiă 
şanu. Făinurile noastre la exposiţia de 
făinuri delà Rotterdam (Olanda) de V. S. 
Moga. Ştiri economice de V. 8. Mog». 
Bibliogiafii. Anunţuri. 

O pagină din istoria Bucovinii din 
1848—50, dimpreună cu nişte .,Notiţe de
spre familia Hurmuzachii(, ca rëspuns la ar 
ticolele din ziarul „Patr ia" din Cernăuţi 
anul III. Nrii 304 şi 305, în chestiunea 
biografiilor bucovinene din Euciclopedia 
Română din Sibiiu, de Dr. 1. G. Sbiera 
Cernăuţ, 1899. 

Un comentariu la § 96 al .StatuMú 
organic bisericesc gr.-or. rom* după 30 de 
ani, de I. cav. de Puşcariu. Braşov, 1899, 
Tipografia Ciurcu et. comp. O broşură în foi' 
mat mare cu un text de 39 pagini. Preţul 
1 coroană. Se poate comanda şi delà Li
brăria numitei tipografii. 

• 
Almanach, edat de „Reuniunea~îne 

ţătorilor români de la şcoalele confesionali 
gr.-or. din diec. Caransebeşului, din incidentul 
adunării generale iubilare, ţinută ln Zile 
de 10/22 şi 11/23 Septemvrie 1895, cu caii 
ocasùune s'a inaugurat monumentul lui Cott 
stantin Diaconoviciu-Loga. — Editura co» 
tetulul reuniunii. — Sub acest titlu harnici 
renniune a Invoţătorilor noştri din diecesi 
Caransebeşului a scos de sub tipar li 
.Tipografia diecesană" din Caransebeş ш 
op voluminos, peste 230 paginî, li 
format mare şi elegant, avênd un cuprin 
bogat şi de interes general. Preţul cărf 
este numai 1 fl v. a. şi se poate comand 
de la .Librăna diecesană* din Caransebej 

Pentru m mbril Reuniune! opul s'apn 
la disposiţiunea P. On. domni protopresbi 
teri din diecesa Caransebeşului spre vênzan 
ear' pentru celalalt On. public se ai 
vênzare (eu preţul de 1 fl. plus port 
postal de 15 cr. v. a ) la Librăria diecesa 
din Caransebeş şi la notarial comitetului 
Ioan Maren, înv. In Német-Bogsàu. * 

Gramatica Română pentru inveţămei 
tul pri i ar, partea I. de Ioan Petran, p» 
fesor siminarial (apărută In Arad, 189 
preţul 15 er.) e aprobată de Ven. Consisli 
din Arad. Venitul curat al acestei cărţii 
dactice este destinat pentru înfiinţarea HI 
fond, din care să se premieze învoţăta 
noştri, cari se vor distinge pe terenul tavi 
» montului şi, îndeosebi, în propunerea! 
bei materne. Se poate comanda şi delà ado; 
.Tribunei Poporului." 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vênzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Povestea unei coroane de oţel, 
cu preţul de 75 cr., „Resboiul 
nostru pentru neatîrnare fc cu 55 
СГ. , de George Coşbuc. 

„Teoria dramei" de Dr. losif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventări bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept* de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păeăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se-
cula, Preţul 50 cr. 

„ Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
50 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop ." 

Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma
nual pentru învoţătoril şcoalelor poporale 
române, întocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, înveţător în Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unul exemplar: 30 crucerl. 

„Pălăr ia Ceasornicului", comedie tn 
tr'un act de Mdm. Emile de Girardin, loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

* 

„Drepturile, datorinţele şi respon
sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 5 0 . 

* 
„Povestea unei coroane de oţel", de 

iubitul nostru poet George Coşbuc, a apă
rut îa Bucureşti, în editura librăriei C. 
Sfetea, cu o mulţime de ilustraţiuni inter
calate într'un text istoric-poporal, ce se 
extinde pe 260 pagini ale volumului în for
mat octav mare, cu un tipariu fiumos şi 
cât se poate de bine îngrijit. Preţul : 1 leu 
50 bani.—Din titlul cărţii încă se poate 
vedé, că ea cuprinde istorisirea despre 
.Restatornicirea domniei româneşti şi resbo
iul pentru nea'êrnare", scrisă anume pentru 
ţerănin e. Incepênd delà Introducere, până la 
pagina ei din urmă, cartea aceasta, îndeose
bi, este scrisă cu atâta foc şi dragoste de 
neam, cu atâta măiestrie şi farmec şi în
tr'o limbă atât de dulce poporală, încât, In
cepênd odată s'o citeşti, n'o mal poţi lăsa 
din mâni pân'ai isprăvit-o. Şi după-ce ai 
cetit-o odată, din nou o 'ncepi şi mereu o 
ceteşti şi tot nu te mal saturi. — O ade
verată podoabă literară şi un mărgăritar 
nepreţuit în literatura noastră poporală. Ear 
serviciul, ce are să facă opul acesta ţera-
nului cărturar nu numai în România, ci în 
toate ţerile locuite de Români,—nemësurat 
va fl. Va reînvia, unde va trebui, va poten
ţa, unde este : adevăratul simţ naţional, iu
birea curată de neam şi de patrie, îndem
nul spre fapte mari şi glorioase şi neclin
tita dragoste pentru limba strămoşească. 
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D r . V A J D A B E N Ő 
dentist de specialitate 

în Arad 

piaţa libertăţii Nr. 22 în edificiul teatrului etagiul I. 

DUPĂ METODUL ÎNSUŞIT LA RENUMITA UNIVERSITATE 
DIN BERLIN 

378 6 - 1 5 
cu ajutorul celor mai none invenţiuni, 

material şi instrumente d'ale technicei moderne, 

plombez: cu aur, argint, platină, amalgam, áment, porcelan 
şi sticlă. 

Prepar dinţi artificiali 

pentru dimicare deplin acomodaţi Inveluiţi în aur sau vulcanit, 

coroane de măsele, precum ori şi ce legătură de dinţi ţăndăriţi 

Reparez su maşinării îndreptătoare dinţi încrucişaţi ori 
strîmbaţi, 

suplinesc fălci întregi de dinţi. 

Astup şi îndreptez lacunele de pe cerul gurei etc. etc. 

Seoaterea dinţilor cu gaz de voluptate sau cu amorţire locală. 

m 
i g 

Ordinez delà 9 — 1 2 oare a. m. 
şi delà 2 — 6 „ p. m. 

Pentru seraei delà 8—9 ore gratuit. 


